
Транспортировка 
культурных ценностей



Культурные ценности - нравственные и эстетические 
идеалы, нормы и образцы поведения, языки, диалекты и 
говоры, национальные традиции и обычаи, 
исторические топонимы, фольклор, художественные 
промыслы и ремесла, произведения культуры и 
искусства, результаты и методы научных исследований 
культурной деятельности, имеющие историко-
культурную значимость здания, сооружения, предметы 
и технологии, уникальные в историко-культурном 
отношении территории и объекты.



В соответствии с Законом под культурными ценностями признаются следующие 
категории предметов:
- исторические ценности, связанные в том числе с историческими событиями в жизни народов, 
развитием общества и государства, историей науки и техники, а также относящиеся к жизни и 
деятельности выдающихся личностей (государственных, политических, общественных 
деятелей, мыслителей, деятелей науки, литературы, искусства);
- предметы и их фрагменты, полученные в результате археологических раскопок;
- художественные ценности, в том числе картины и рисунки целиком ручной работы, 
оригинальные скульптурные произведения, оригинальные художественные композиции и 
монтажи, художественно оформленные предметы культового назначения (иконы и т.п.), 
гравюры, эстампы, литографии, произведения декоративно - прикладного искусства, изделия 
традиционных народных художественных промыслов;
- составные части и фрагменты архитектурных, исторических, художественных памятников и 
памятников монументального искусства;
- старинные книги, издания, представляющие особый интерес (исторический, художественный, 
научный и литературный);
- редкие рукописи и документальные памятники;
- архивы (в т.ч. фото-, фоно-, кино-, видеоархивы);
- уникальные и редкие музыкальные инструменты;
- почтовые марки и иные филателистические материалы;
- старинные монеты, ордена, медали, печати и другие предметы коллекционирования;
- редкие коллекции и образцы флоры и фауны, предметы, представляющие интерес для таких 
отраслей науки, как минералогия, анатомия и палеонтология;
- другие движимые предметы, в том числе копии, имеющие историческое, художественное, 
научное или иное культурное значение, а также взятые государством под охрану как 
памятники истории и культуры.
Следует учитывать, что действие Закона не распространяется на современные 
сувенирные изделия, предметы культурного назначения серийного и массового производства.



М/н уровень:
❖ Соглашение от 18.06 2010 г. «О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через 

таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском»
❖ Протокол о присоединении Российской Федерации к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой 

организации от 15 апреля 1994 г. (Женева, 16 декабря 2011 г.)
Документы Евразийского экономического союза:
❖ Положение к п. 2.20 «О порядке ввоза на таможенную территорию государств - участников таможенного союза и вывоза с 

таможенной территории государств - участников таможенного союза культурных ценностей, документов национальных 
архивных фондов и оригиналов архивных документов») (утв. Решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС от 
27.11.2009 № 19, прим. в соотв. с Решением Комиссии Таможенного союза от 27.11.2009 № 132) 

❖ Решение Комиссии Таможенного союза от 27.11.2009 № 132 «О едином нетарифном регулировании таможенного союза 
Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации» 

❖ Решение Межгосударственного Совета ЕврАзЭС от 27.11.2009 № 19 «О едином нетарифном регулировании таможенного 
союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации» (текст пункта 2.20 «Культурные ценности, 
документы национальных архивных фондов, оригиналы архивных документов, ограниченные к перемещению через 
таможенную границу таможенного союза при вывозе»)

❖ Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 21 апреля 2015 года № 30 "О мерах нетарифного 
регулирования«

Национальное законодательство РФ:
❖ Закон Российской Федерации от 15.04.1993 г. № 4804-1 «О вывозе и ввозе культурных ценностей»
❖ Постановление Правительства Российской Федерации от 27.04.2001 г. № 322 «Об утверждении Положения о проведении 

экспертизы и контроля за вывозом культурных ценностей»
❖ Распоряжение Правительства Российской Федерации от 23.09.2010 № 1567-р «Об утверждении перечня федеральных 

органов исполнительной власти, уполномоченных на согласование заявлений о выдаче лицензий на экспорт и (или) 
импорт товаров и оформление других разрешительных документов в сфере внешней торговли товарами в случаях, 
предусмотренных приложениями о применении ограничений в отношении товаров, к которым применяются запреты или 
ограничения на ввоз или вывоз государствами - членами Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС в торговле с третьими 
странами»

❖ Приказ Россвязьохранкультуры от 14.03.2008 № 117 «О Перечне культурных ценностей, подпадающих под действие Закона 
Российской Федерации от 15 апреля 1993 г. № 4804-1 "О вывозе и ввозе культурных ценностей", и документации, 
оформляемой на право их вывоза с территории Российской Федерации»

❖ Письмо Минкультуры России № 5923-01-54/06-АБ от 25 августа 2011 года
❖ Письмо Минкультуры России № 6254-01-54/05-ПХ от 8 сентября 2011 года

Нормативная правовая база, определяющая порядок перемещения культурных 
ценностей



В соответствии с нормами Соглашения между Правительством 
Российской Федерации, Правительством Республики Беларусь и 
Правительством Республики Казахстан «О порядке перемещения 
физическими лицами товаров для личного пользования через 
таможенную границу Таможенного союза и совершения таможенных 
операций, связанных с их выпуском» от 18 июня 2010 г. культурные 
ценности, ввозимые физическими лицами, освобождаются от уплаты 
таможенных платежей вне зависимости от их стоимости и веса.

В данном случае осуществляется их таможенное декларирование в 
письменной форме с применением пассажирской таможенной 
декларации, форма и порядок заполнения которой утверждены 
Решением Комиссии Таможенного союза от 18 июня 2010 г. № 287.

Подача ПТД должна сопровождаться представлением таможенному 
органу документов, на основании которых заполнена таможенная 
декларация, в том числе письма Минкультуры России на бланке с 
гербовой печатью либо заключения уполномоченных экспертов.

Ввоз культурных ценностей на таможенную территорию 
Российской Федерации



В случае ввоза на таможенную территорию Таможенного союза 
культурных ценностей не для личного пользования (юридическими 
лицами и физическими лицами, зарегистрированными в качестве 
субъектов предпринимательской деятельности) их таможенное 
декларирование должно производиться путем подачи декларации 
на товары, форма и инструкция по заполнению которой утверждены 
Решением Комиссии Таможенного союза от 20 мая 2010 г. № 257.

При этом представляются письма Минкультуры России на бланке с 
гербовой печатью, подтверждающие целевое назначение, и 
ввозимые культурные ценности освобождаются от уплаты 
таможенных пошлин, налогов (Соглашение о ввозе материалов 
образовательного, научного и культурного характера от 22 ноября 
1950 г.). 

Ввоз культурных ценностей на таможенную территорию 
Российской Федерации



В соответствии с международной практикой товары, предназначенные для демонстрации 
на выставках и иных подобных мероприятиях, в том числе культурные ценности, ввозятся 
в соответствии с таможенной процедурой временного ввоза (допуска), при которой 
иностранные товары используются в течение установленного срока (срока временного 
ввоза) на таможенной территории Таможенного союза с условным освобождением, 
полным или частичным, от уплаты ввозных таможенных пошлин, налогов и без 
применения мер нетарифного регулирования с последующим помещением под 
таможенную процедуру реэкспорта.
Перечень товаров, временно ввозимых с полным условным освобождением от уплаты 
таможенных пошлин, налогов, а также условия такого освобождения, включая его 
предельные сроки, утверждены Решением Комиссии Таможенного союза от 18 июня 2010 г. 
№ 331.

Кроме того, в условиях присоединения Российской Федерации к Таможенной конвенции 
«О карнете АТА для временного ввоза товаров от 6 декабря 1961 г.»  и «Конвенции о 
временном ввозе от 26 июня 1990 г.» с принятием ряда приложений в отношении данной 
категории товаров ввоз на территорию Российской Федерации и обратный вывоз 
(реэкспорт) с территории Российской Федерации также могут быть осуществлены с 
применением карнета АТА.
При этом в случае соблюдения условий временного ввоза товаров с применением карнета 
АТА таможенные сборы за таможенное оформление товаров, временно ввозимых с 
применением карнета АТА, не взимаются.
Перечень таможенных органов, компетентных совершать таможенные операции с 
товарами, перемещаемыми с применением карнетов АТА, определен приказом ФТС 
России от 29 сентября 2015 г. № 1957 «Об установлении компетенции таможенных органов 
по совершению таможенных операций с товарами, перемещаемыми с применением 
карнетов АТА.

Временный ввоз культурных ценностей



При вывозе культурных ценностей физическими лицами для личного пользования подлежит 
заполнению ПТД (юридическими лицами и физическими лицами, зарегистрированными в качестве 
субъектов предпринимательской деятельности, – декларация на товары) с представлением 
разрешительных документов.

Вывоз культурных ценностей осуществляется на основании лицензий, выдаваемых уполномоченным 
государственным органом государства – члена Таможенного союза, на территории которого 
зарегистрирован заявитель (в Российской Федерации - Минпромторг России).

Не требуется получение лицензии на вывоз культурных ценностей при наличии разрешительного 
документа, выдаваемого государственным органом государства – члена Таможенного союза, 
осуществляющим контроль за вывозом культурных ценностей (в Российской Федерации – 
Минкультуры России):

⚫ на временный вывоз культурных ценностей для организации выставок, презентаций в третьих 
странах;

⚫ на временный вывоз культурных ценностей для осуществления реставрационных работ и научных 
исследований в третьих странах;

⚫ на временный вывоз культурных ценностей для осуществления гастрольно-концертной 
деятельности и проведения культурно-зрелищных мероприятий в третьих странах;

⚫ на временный вывоз культурных ценностей для использования в судебных процессах в третьих 
странах;

⚫ на вывоз культурных ценностей, временно ввезенных на таможенную территорию Таможенного 
союза;

⚫ на вывоз культурных ценностей физическими лицами для личного пользования.

Единая форма заключения (разрешительного документа) на ввоз, вывоз и транзит отдельных товаров, 
включенных в Единый перечень, утверждена Решением Коллегии Евразийской экономической 
комиссии от 16 мая 2012 г. № 45.

Вывоз культурных ценностей



⚫ Ст. 190 УК РФ «Невозвращение на территорию РФ 
культурных ценностей» 

⚫ Ч. 1 ст. 16.2 «Недекларирование либо 
недостоверное декларирование товаров» КоАП РФ 

Ответственность  за  нарушение порядка  перемещения 
культурных  ценностей через таможенную  границу  ТС 


